แผนการจัดการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                       ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                               เวลา  1  ชั่วโมง       
เรื่อง ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น


           ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (ทรัพยากรธรรมชาติ)       


                    
สาระสำคัญ

ทรัพยากรธรรมชาติ หมายถึง สิ่งต่างๆ ที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติซึ่งเราสามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้ โดยทรัพยากรธรรมชาติแบ่งเป็น 2 ประเภท ได้แก่ 1. ทรัพยากรธรรมชาติประเภทหมุนเวียน และ          2. ทรัพยากรธรรมชาติประเภทสูญสิ้น และนำความรู้เกี่ยวกับความหมาย และประเภทของทรัพยากรธรรมชาติไปประยุกต์ใช้ได้ 
มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐาน ว 2.2 เข้าใจความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติ การใช้ทรัพยากรธรรมชาติในระดับท้องถิ่น ประเทศ และโลก นำความรู้ไปใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นอย่างยั่งยืน

ตัวชี้วัด
สำรวจทรัพยากรธรรมชาติและอภิปรายการใช้ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น (ว 2.2 ป.3/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. บอกความหมายของทรัพยากรธรรมชาติได้ (K)


2. จำแนกประเภททรัพยากรธรรมชาติได้ (P)

3. เป็นคนช่างสังเกต ช่างคิดช่างสงสัย และเป็นผู้ที่มีความกระตือรือร้นในการเสาะแสวงหาความรู้ (A) 

สาระการเรียนรู้
ทรัพยากรธรรมชาติ หมายถึง สิ่งต่างๆ ที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติ สามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้ประเภทของทรัพยากรธรรมชาติ

1. ทรัพยากรธรรมชาติประเภทหมุนเวียน หมายถึง ทรัพยากรที่ใช้แล้วหมดไปแต่สร้างทดแทนได้  เช่น ดิน น้ำ สัตว์ ป่า เป็นต้น

2. ทรัพยากรธรรมชาติประเภทสูญสิ้น หมายถึง ทรัพยากรที่ใช้แล้วหมดไป ไม่สามารถสร้างทดแทนได้ เช่น แร่ น้ำมัน ถ่านหิน หินน้ำมัน เป็นต้น
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5 คน แต่ละกลุ่มร่วมกันวาดภาพธรรมชาติที่มีต้นไม้​ลำธารและสัตว์ป่า กับภาพการจราจรบนท้องถนนที่ติดขัด ตามความสนใจของนักเรียน โดยครูตั้งคำถามกระตุ้นดังนี้

– สภาพอากาศในภาพใดน่าอยู่​มากกว่ากัน

– รถจำนวนมากบนท้องถนนทำให้​อากาศเป็นพิษได้​หรือไม่

– ต้นไม้​มีส่วนช่วยทำให้​อากาศดีได้​หรือไม่ ​ เพราะอะไร

– ถ้านักเรียนอาศัยอยู่ใกล้บริเวณถนนที่มีการจราจรติดขัด สุขภาพของนักเรียนจะเป็นอย่างไร

– นักเรียนจะป้องกันตนเองจากอากาศที่เป็นพิษได้​ด้วยวิธีการใด

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่​การ เรียนรู้เรื่อง ความสำคัญของอากาศ
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

ครูถามคำถามเพื่อกระตุ้นความคิดของนักเรียน  โดยใช้คำถามดังนี้
· นักเรียนเคยรู้จักคำว่า ทรัพยากรธรรมชาติหรือไม่ (เคย/รู้จัก)
       (  นักเรียนรู้จักทรัพยากรธรรมชาติอะไรบ้าง (ตัวอย่างคำตอบ น้ำ  น้ำมัน  แร่  ป่าไม้)
       (  ทรัพยากรธรรมชาติสามารถแบ่งได้กี่ประเภท อะไรบ้าง (2 ประเภท ได้แก่ทรัพยากรธรรมชาติประเภทหมุนเวียน และทรัพยากรธรรมชาติประเภทสูญสิ้น)

2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มๆ ละ 5 คน โดยแต่ละกลุ่มได้รับบัตรคำเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติจำนวน  9  คำ  ดังนี้   
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2.  ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มจำแนกประเภทของทรัพยากรธรรมชาติตามบัตรคำที่ได้รับ
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)
1. ครูให้ผู้แทนนักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการทำกิจกรรม  เพื่อเปรียบเทียบและตรวจสอบความถูกต้อง โดยนำเสนอในประเด็น

   (   เกณฑ์ในการจำแนก

   (  ผลการจำแนกประเภทได้กี่ประเภท แต่ละประเภทมีอะไรบ้าง
2.ครูนำนักเรียนอภิปรายในด้านความเหมือนและความแตกต่างของผลการทำกิจกรรมของนักเรียนแต่ละกลุ่ม รวมทั้งความหมายของทรัพยากร

3. ครูให้นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้ให้ได้ตามจุดประสงค์การเรียนรู้ในรูปแบบแผนภาพความคิด ดังประเด็นต่อไปนี้

   (  ความหมายของทรัพยากรธรรมชาติ

   (  ประเภทของทรัพยากรธรรมชาติ 
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

ครูให้นักเรียนจัดป้ายนิเทศให้ความรู้เกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติในประเทศไทย ภายในชั้นเรียน
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1. ครูให้นักเรียนพูดแสดงความรู้สึกหลังการเรียน ในประเด็นต่อไปนี้


  สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร


  นักเรียนเข้าใจเรื่องใดมากที่สุด


  นักเรียนมีปัญหาหรือข้อสงสัยในเรื่องใดบ้าง


  นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่


  นักเรียนต้องการให้ครูปรับปรุงการสอนในเรื่องใด

2. ครูประเมินการเรียนรู้ของนักเรียนดังนี้  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนขณะทำงานร่วมกัน สังเกตการตอบคำถามของนักเรียนในชั้นเรียน ประเมินป้ายนิเทศ
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. บัตรคำทรัพยากรชนิดต่างๆ

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง 
    ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบหลังเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน

ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                    ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                            เวลา  1  ชั่วโมง       
เรื่อง ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น


      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (ความสำคัญของดิน น้ำ อากาศ แร่ธาตุ สัตว์ป่าและป่าไม้ )       


                    
สาระสำคัญ

ทรัพยากรธรรมชาติ มีความสำคัญต่อสิ่งมีชีวิตในด้านต่างๆ เช่น ทรัพยากรดินสามารถใช้เพาะปลูก ทำเครื่องใช้ เป็นที่ตั้งบ้านเรือนใช้เป็นที่อยู่อาศัยของสัตว์ ทรัพยากรน้ำ ใช้เป็นที่อยู่อาศัยของสัตว์น้ำ แหล่งประมง บริโภค อุปโภค เส้นทางคมนาคม แหล่งพลังงาน ทรัพยากรอากาศ ช่วยให้สิ่งมีชีวิตสามารถดำรงชีวิตอยู่ได้ ทรัพยากรป่าไม้ ช่วยรักษาสมดุลธรรมชาติ และทรัพยากรสัตว์ป่า ช่วยให้ป่าไม้อุดมสมบูรณ์และนำความรู้ความสำคัญของทรัพยากรดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้ไปประยุกต์ใช้ได้
มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐาน ว 2.2 เข้าใจความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติ การใช้ทรัพยากรธรรมชาติในระดับท้องถิ่น ประเทศ และโลก นำความรู้ไปใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นอย่างยั่งยืน

ตัวชี้วัด
สำรวจทรัพยากรธรรมชาติและอภิปรายการใช้ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น (ว 2.2 ป.3/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. สำรวจทรัพยากรธรรมชาติและอภิปรายการใช้ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่นได้ (P) 


2. อภิปรายสรุปความสำคัญของดินและน้ำของการดำรงชีวิตของสิ่งมีชีวิตได้ (K)


3. เป็นคนช่างสังเกต  ช่างคิดช่างสงสัย  และเป็นผู้ที่มีความกระตือรือร้นในการเสาะแสวงหาความรู้ (A)
สาระการเรียนรู้
ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น เช่น ดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5 คน แต่ละกลุ่มร่วมกันวาดภาพธรรมชาติที่มีต้นไม้​ลำธารและสัตว์ป่า กับภาพการจราจรบนท้องถนนที่ติดขัด ตามความสนใจของนักเรียน โดยครูตั้งคำถามกระตุ้นดังนี้

– สภาพอากาศในภาพใดน่าอยู่​มากกว่ากัน

– รถจำนวนมากบนท้องถนนทำให้​อากาศเป็นพิษได้​หรือไม่

– ต้นไม้​มีส่วนช่วยทำให้​อากาศดีได้​หรือไม่ ​ เพราะอะไร

– ถ้านักเรียนอาศัยอยู่ใกล้บริเวณถนนที่มีการจราจรติดขัด สุขภาพของนักเรียนจะเป็นอย่างไร

– นักเรียนจะป้องกันตนเองจากอากาศที่เป็นพิษได้​ด้วยวิธีการใด

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่​การ เรียนรู้เรื่อง ความสำคัญของอากาศ
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1. ครูถามคำถามกระตุ้นความคิดของนักเรียนเพื่อนำเข้าสู่กิจกรรมที่ 2.3 ความสำคัญของดินและน้ำ  ดังนี้

· ดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้จัดเป็นทรัพยากรธรรมชาติหรือไม่ ดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้จัดเป็นทรัพยากรธรรมชาติประเภทใด 
· ดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้มีความสำคัญต่อสิ่งมีชีวิตหรือไม่ ดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้มีความสำคัญและประโยชน์อย่างไร 
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม  กลุ่มละ 4 คน  ศึกษาวิธีทำกิจกรรม ความสำคัญของดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้ ในใบงานให้เข้าใจ

2. ครูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นก่อนทำกิจกรรม โดยครูถามคำถามก่อนทำกิจกรรมดังนี้ 
· นักเรียนคิดว่า ทรัพยากรดินในท้องถิ่นมีประโยชน์หรือไม่ อย่างไร
· นักเรียนคิดว่า ทรัพยากรน้ำในท้องถิ่นมีประโยชน์หรือไม่ อย่างไร
· นักเรียนคิดว่า ทรัพยากรอากาศในท้องถิ่นมีประโยชน์หรือไม่ อย่างไร
· นักเรียนคิดว่า ทรัพยากรสัตว์ป่าในท้องถิ่นมีประโยชน์หรือไม่ อย่างไร
· นักเรียนคิดว่า ทรัพยากรป่าไม้ในท้องถิ่นมีประโยชน์หรือไม่ อย่างไร
จากนั้นให้นักเรียนตอบคำถามก่อนทำกิจกรรมลงในใบงาน

3. ครูให้นักเรียนทำกิจกรรม ความสำคัญของดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้ เพื่อบ่งชี้ความสำคัญบันทึกผลการทำกิจกรรมในใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1. ครูให้ผู้แทนนักเรียนแต่ละกลุ่ม  นำเสนอผลการทำกิจกรรมหน้าชั้นเรียน  เพื่อเปรียบเทียบและตรวจสอบความถูกต้อง

2. ครูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับผลการทำกิจกรรม โดยครูถามคำถามหลังทำกิจกรรมดังนี้

  ในท้องถิ่นของนักเรียน มีการใช้ทรัพยากรดินในท้องถิ่นอย่างไร

  ในท้องถิ่นของนักเรียน มีการใช้ทรัพยากรน้ำในท้องถิ่นอย่างไร

  ในท้องถิ่นของนักเรียน มีการใช้ทรัพยากรอากาศในท้องถิ่นอย่างไร

  ในท้องถิ่นของนักเรียน มีการใช้ทรัพยากรสัตว์ป่าในท้องถิ่นอย่างไร

  ในท้องถิ่นของนักเรียน มีการใช้ทรัพยากรป่าไม้ในท้องถิ่นอย่างไร

  ระหว่างทรัพยากรดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้ ทรัพยากรใดสำคัญที่สุด เพราะเหตุใด

  นักเรียนสรุปผลการทำกิจกรรมได้อย่างไร (ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น ล้วนมีความสำคัญและมีคุณค่าต่อสิ่งมีชีวิตในการดำรงชีวิต)
              จากนั้นให้นักเรียนตอบคำถามหลังทำกิจกรรม ลงในใบงาน และฝึกนักเรียนถามคำถามที่สงสัยด้วยการถามเพื่อนโดยไม่จำเป็นต้องถามครูอย่างเดียว


3. ครูให้นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับความสำคัญของทรัพยากรดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่าและป่าไม้ ให้ตรงตามจุดประสงค์การเรียนรู้
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

ครูให้นักเรียนแต่งคำขวัญเกี่ยวกับความสำคัญของดินและน้ำ
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1. ครูให้นักเรียนพูดแสดงความรู้สึกหลังการเรียน  ในประเด็นต่อไปนี้


  สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร


  นักเรียนเข้าใจเรื่องใดมากที่สุด


  นักเรียนมีปัญหาหรือข้อสงสัยในเรื่องใดบ้าง


  นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่


  นักเรียนต้องการให้ครูปรับปรุงการสอนในเรื่องใด

2. ครูประเมินการเรียนรู้ของนักเรียนดังนี้  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนขณะทำงานร่วมกัน  สังเกตการตอบคำถามของนักเรียนในชั้นเรียน  การตอบคำถามในใบงาน  ประเมินการทำกิจกรรมของนักเรียน  และประเมินคำขวัญเกี่ยวกับความสำคัญของดินและน้ำ
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 


2. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง 
    ความสำคัญของดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่าและป่าไม้

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบหลังเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน

ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                    ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                            เวลา  1  ชั่วโมง       
เรื่อง ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น


      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (ประโยชน์ของดิน น้ำ อากาศ แร่ธาตุ สัตว์ป่าและป่าไม้ )       


                    
สาระสำคัญ


ประโยชน์ของดิน ได้แก่  ใช้เพาะปลูก  ใช้ทำเครื่องใช้  ใช้เป็นที่ตั้งบ้านเรือน  และใช้เป็นที่อยู่อาศัยของสัตว์

ประโยชน์ของน้ำ  ได้แก่   ใช้เป็นที่อยู่อาศัยของสัตว์น้ำและพืชน้ำบางชนิด ซึ่งเป็นอาหารของมนุษย์  ใช้เป็นแหล่งประกอบอาชีพของมนุษย์  ได้แก่  ประมง  ใช้เป็นประโยชน์ในการเกษตรและอุตสาหกรรม  ใช้ดื่ม  ชำระล้างร่างกาย และใช้ในการประกอบอาหาร ใช้เป็นเส้นทางคมนาคม
และใช้เป็นแหล่งพลังงานในการผลิตกระแสไฟฟ้า

ประโยชน์ของอากาศ ได้แก่ สิ่งมีชีวิตใช้ในการหายใจ พืชใช้ในการสร้างอาหาร ช่วยให้ไฟติด

ประโยชน์ของสัตว์ป่า ได้แก่ ช่วยรักษาระบบนิเวศในป่าให้อุดมสมบูรณ์

ประโยชน์ของป่าไม้ ได้แก่ ช่วยลดภาวะโลกร้อน ช่วยสร้างสมดุลให้แก่โลก เป็นที่อยู่อาศัยของสัตว์ป่า เป็นต้น


มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐาน ว 2.2 เข้าใจความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติ การใช้ทรัพยากรธรรมชาติในระดับท้องถิ่น ประเทศ และโลก นำความรู้ไปใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นอย่างยั่งยืน

ตัวชี้วัด
สำรวจทรัพยากรธรรมชาติและอภิปรายการใช้ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น (ว 2.2 ป.3/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. ระบุประโยชน์ของทรัพยากรดินและน้ำได้ (K)


2. เขียนแผนภาพความคิดประโยชน์ของทรัพยากรดินและน้ำได้ (P)


3. เป็นคนช่างสังเกต  ช่างคิด ช่างสงสัย  และเป็นผู้ที่มีความกระตือรือร้นในการเสาะแสวงหาความรู้ (A)
สาระการเรียนรู้
ประโยชน์ของทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น เช่น ดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

ครูทบทวนความรู้เรื่องความสำคัญของดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้

ครูถามคำถามกระตุ้นความคิดของนักเรียน โดยครูถามคำถามสำคัญ ดังนี้ 

ประโยชน์ของดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้ได้แก่อะไรบ้าง
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มกลุ่มละ  5 คน โดยให้แต่ละกลุ่มระดมความคิดเกี่ยวกับประโยชน์ของดิน น้ำ  อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้พร้อมทั้งออกแบบการนำเสนอ
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1. ครูให้ผู้แทนนักเรียนแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอผลการทำกิจกรรมหน้าชั้นเรียน เพื่อเปรียบเทียบและตรวจสอบความถูกต้อง

2. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลการนำเสนอของแต่ละกลุ่มในประเด็น ดังนี้

      ความเหมือนและความแตกต่างของสิ่งที่นักเรียนนำเสนอ

      ประโยชน์ของทรัพยากรดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้

3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เพื่อให้ได้ประเด็นตามจุดประสงค์การเรียนรู้ เรื่อง ประโยชน์ของทรัพยากรดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่า และป่าไม้ เป็นแผนภาพความคิด
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

ครูให้นักเรียนจัดทำโปสเตอร์รณรงค์การอนุรักษ์ทรัพยากรดินและน้ำ
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1. ครูให้นักเรียนพูดแสดงความรู้สึกหลังการเรียน  ในประเด็นต่อไปนี้


   สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร


   นักเรียนเข้าใจเรื่องใดมากที่สุด


   นักเรียนมีปัญหาหรือข้อสงสัยในเรื่องใดบ้าง


   นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่


   นักเรียนต้องการให้ครูปรับปรุงการสอนในเรื่องใด

2. ครูประเมินการเรียนรู้ของนักเรียนดังนี้  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนขณะทำงานร่วมกัน  สังเกตการตอบคำถามของนักเรียนในชั้นเรียน  ประเมินโปสเตอร์รณรงค์การอนุรักษ์ทรัพยากรดินและน้ำ
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3  

2. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3  

3. แหล่งเรียนรู้ภายในโรงเรียน
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง ประโยชน์ของทรัพยากรธรรมชาติ ได้แก่ความสำคัญของดิน น้ำ อากาศ สัตว์ป่าและป่าไม้

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบหลังเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน

ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                   ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                            เวลา  1  ชั่วโมง       
เรื่อง ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น


      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (การใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อน)       


                    
สาระสำคัญ

การใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่าและลดภาวะโลกร้อนและนำความรู้ไปประยุกต์ใช้กับสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นของตนได้


วิธีปฏิบัติในการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อน มีวิธีปฏิบัติดังนี้

1. ใช้น้ำอย่างประหยัด และคุ้มค่า

2. ใช้ไฟฟ้าอย่างประหยัด และคุ้มค่า

3. การนำเศษวัสดุต่างๆ หรือเศษขยะที่สามารถนำกลับมาใช้ใหม่ได้ นำมาผ่านกระบวนการ                รีไซเคิล

มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐาน ว 2.2 เข้าใจความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติ การใช้ทรัพยากรธรรมชาติในระดับท้องถิ่น ประเทศ และโลก นำความรู้ไปใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นอย่างยั่งยืน

ตัวชี้วัด
อภิปรายและนำเสนอการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด  คุ้มค่าและมีส่วนร่วมในการปฏิบัติ (ว 2.2 ป.3/3)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อภิปรายการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า ลดภาวะโลกร้อน และมีส่วนร่วมในการปฏิบัติได้ (K)


2. นำเสนอแนวทางการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า ลดภาวะโลกร้อนและมีส่วนร่วมในการปฏิบัติได้ (K)


3. เขียนแผนภาพความคิดสรุปความรู้ได้ (P)


4. เป็นคนช่างสังเกต  ช่างคิด ช่างสงสัย  และเป็นผู้ที่มีความกระตือรือร้นในการเสาะแสวงหาความรู้ (A)
สาระการเรียนรู้
ใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อน
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

ครูนำเข้าสู่บทเรียนเกี่ยวกับการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะ            โลกร้อน โดยครูถามคำถามนักเรียนดังนี้

- นักเรียนมีวิธีการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อนอย่างไร 

- ทรัพยากรที่ใช้แล้วสูญสิ้นได้แก่อะไรบ้าง 
           - วิธีการอนุรักษ์ทรัพยากรที่ใช้แล้วสูญสิ้นได้แก่วิธีใดบ้าง
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มกลุ่ม ละ 5 คน จากนั้นให้แต่ละกลุ่มสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1. ครูให้ผู้แทนนักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการทำกิจกรรม เพื่อตรวจสอบความถูกต้องและอภิปรายร่วมกันในประเด็นที่แตกต่างกันระหว่างนักเรียน

2. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้ให้ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ ในรูปแบบแผนภาพความคิดสรุปความรู้ร่วมกัน โดยครูเขียนบนกระดาน
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

ครูให้นักเรียนจัดป้ายนิเทศเกี่ยวกับ  การใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อน
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1. ครูให้นักเรียนพูดแสดงความรู้สึกหลังการเรียน  ในประเด็นต่อไปนี้


  สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร


  นักเรียนเข้าใจเรื่องใดมากที่สุด


  นักเรียนมีปัญหาหรือข้อสงสัยในเรื่องใดบ้าง


  นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่


  นักเรียนต้องการให้ครูปรับปรุงการสอนในเรื่องใด
2. ครูประเมินการเรียนรู้ของนักเรียนดังนี้  สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนขณะทำงานร่วมกัน  สังเกตการตอบคำถามของนักเรียนในชั้นเรียน  และประเมินป้ายนิเทศ
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3  

2. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3  

3. แหล่งเรียนรู้ภายในและภายนอกชั้นเรียน
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง การใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างประหยัด คุ้มค่า และลดภาวะโลกร้อน
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบหลังเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน

ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
     น้ำ                       ป่าไม้                     สัตว์ป่า             อากาศ  





      ดิน                       หิน                       แร่                     น้ำมัน             แก๊สธรรมชาติ








